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N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao nimero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise imediatamente o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9h.

4. Apés o sina, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/lou algum defeito de impressao/encadernacdo e verifique se as
matérias correspondem aguel as rel acionadas na etiqueta fixada em sua carteira. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.

5. Durante a realizag8o da prova é proibido o uso de dicionario, de calculadora eletrdnica, bem como o uso de boné, de éculos com
lentes escuras, de gorro, de turbante ou similares, de relégio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de
aparelhos similares. E proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

6. A comunicagdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos é proibido. A comunicagdo, se necessaria, somente podera ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

7. O tempo minimo de permanéncia na sala € de duas horas e meia, apds o inicio da prova. Ou sgja, vocé sO poderd deixar a sala de

provas apés as 11h30min. - 47
8. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas. o9 | B
9. Preenchimento da Folha de Respostas. no caso de questdo com apenas uma aternativa correta, lance na Folha de Respostas >.

0 numero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a
ser langada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo
47, resposta 09 (soma, no exemplo, das aternativas corretas 01 e 08).

10. ATENCAO: nao rabisque nem faca anotacdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-0 “limpo” para
leitura Optica eficiente e segura.

11. Se desgjar ter acesso a0 seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotagdo das _
Respostas’ (nesta folha, abaixo) e destaque-o na linha pontilhada, para recebé-1o hoje, ao término da prova, no horario das ‘\.
13h15min as 13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo o “Rascunho para
Anotacdo das Respostas’ néo sera devolvido.

12. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

13. A desobediéncia a qualquer uma das determinactes dos fiscais poderaimplicar a anulagdo da sua prova.

14. S3o de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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BIOLOGIA

Cdulas sdo revestidas por uma fina pelicula denominada
membrana plasmética. Ela envolve o citoplasma e controla
tanto a entrada de substancias na célula quanto a saida delas.
Assinale a(s) proposicao(8es) correta(s) sobre a membrana
plasmética.

01) Na propagacdo do impulso nervoso, 0s canais proteicos da
membrana plasmética do neurbnio se abrem. Nesse
processo, fons Na' penetram na célula (despolarizagéo) e,
em seguida, ocorre a saida de fons K* (repolarizagio) da
membrana plasmatica.

02) A fibrose cistica é causada por uma mutacdo que atera
uma proteina existente na membrana plasmdtica, cuja
funcdo é bombear fons Cl™. Essa alteracdo causa redugdo
na quantidade de &gua na secrecdo, e essa secrecao se torna
mais concentrada, caracterizando o quadro clinico da
doenca.

04) Na membrana plasmética das células musculares existem
proteinas receptoras de insulina, horménio que estimula a
entrada de glicose na célula.

08) As células animais podem apresentar um revestimento
externo constituido de glicidios e de glicoproteinas, o
glicocdlix. Ele participa do reconhecimento de uma célula
por outra, facilitando a comunicagéo entre elas.

16) A difusdo simples é um processo ativo de transporte de
substancias através da membrana plasmética e, para
ocorrer, deve haver diferenca na concentracdo da
substancia dentro e fora da célula, com gasto de energia. E
0 que ocorre, por exemplo, nas células humanas, que estéo
sempre consumindo O, em sua respiracdo; assim, a
concentracdo desse gas no interior celular é sempre alta.

| Questao [[oP

Sobre sangue e assuntos correlatos, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) A hemofilia, doenca caracterizada pelas hemacias com
hemoglobinas que se deformam, € um exemplo de heranca
genética ligada ao sexo, cujo gene esta localizado no
cromossomo Y.

02) Algumas pessoas sdo resistentes ao Plasmodium vivax,
virus causador da forma mortal da maléria, pela falha no
sistema de coagulagéo do sangue.

04) O sangue é considerado um tecido conjuntivo por
apresentar células separadas por grande quantidade de
matriz extracelular, o plasma sanguineo.

08) A protrombina, que atua na coagulacdo sanguinea, é
produzida no figado. Para que esse 6rgdo produza a
protrombina € necessariaa vitamina K.

16) Nas trocas entre o sangue e 0s tecidos, duas pressdes
exercem efeitos opostos: a pressdo sanguinea e a pressao
osmética de proteinas.
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| Questao [0

Nos ecossistemas existem tipos diferentes de interactes
intraespecificas ou interespecificas. Algumas interagdes séo
benéficas, outras ndo. Com base em conhecimentos sobre a
biologia dos organismos e suas interaches, assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) A associagdo entre a hidra, um hidrozoério colonial com
fase polipoide e medusoide, e as algas verdes é um
exempl o de associacéo interespecificado tipo colénia.

02) A sociedade é um tipo de interacdo estabelecida entre
organismos de mesma espécie, havendo um grau elevado
de hierarquia e de divisio de trabalho. E o caso das sallvas.

04) O parasitismo, diferentemente da predacéo, é importante
fator regulador do tamanho da populacdo das espécies
envolvidas.

08) Para conseguirem luz, as orquideas prendem-se com suas
raizes ao tronco e aos ramos altos das &rvores. Essa relacéo
€ conhecida como inquilinismo.

16) Quanto mais os nichos ecolégicos de duas espécies se
assemelham, mais intensa é a competico. E o que ocorre
com o caramujo africano Achatina fulica, introduzido no
Brasil: compete com sucesso por espaco e alimento com as
espécies nativas.

| Questéio [0

Aranhas e escorpifes sdo temidos porque algumas espécies
possuem peconhas muito poderosas. Com base em
conhecimentos sobre esses artrOpodos, assinde o que for
correto.

01) Aranhas e escorpifes s80 ectoparasitos.

02) Aranhas e escorpides pertencem a0 mesmo Subfilo e a
mesma Classe, possuem quatro pares de patas e 0 corpo
dividido em cefalotorax e abdome.

04) A distribuicdo dos nutrientes no corpo das aranhas e dos
escorpides é feita pelo sistema circulatério, que € do tipo
aberto.

08) As aranhas carangugjeiras, quando ameagadas, assumem
postura agressiva, armando-se para 0 atague. Sua picada
pode causar fortes dores musculares.

16) As aranhas injetam a peconha na presa por meio das
fiandeiras, enquanto os escorpides utilizam um pedipal po
caudal.
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| Questao [0

A &gua esta associada a processos metabodlicos de todos os
seres vivos e € um recurso natural de grande importancia.
Infelizmente, ainda ha muito desperdicio desse recurso na
agricultura, na industria e no uso domeéstico. Sobre a agua e os
processos hioldgicos que a envolvem, assinde as)
aternativa(s) correta(s).

01) Ao perder a&gua por transpiracéo, a concentracdo osmatica
das células das folhas de um vegetal aumenta, gerando uma
tensdo que puxa a seiva dos tubos xilematicos. Isso faz que
toda a coluna liquida suba desde araiz.

02) Os anfibios sd muito bem adaptados ao ambiente terrestre
porque economizam agua devido a presenca de glandulas
produtoras de muco gque possuem na pele.

04) A capilaridade da agua, resultante do pdlo negativo dos
atomos de hidrogénio e do pélo positivo do &omo de
oxigénio, permite que a membrana plasmética ndo se
dissolva na &gua.

08) A maré vermelha leva a proliferacéo de bactérias aerébias
e de algas, que consomem o gas oxigénio da &gua, gerando
grande competicdo pelaluz e pelos nutrientes.

16) Apesar de seus diferentes usos e consumos, as atividades
humanas pouco interferem no ciclo da agua e pouco
alteram a qualidade dela no subsolo terrestre.

| Questéio {43

A embriologia animal tem inicio com a primeira divisdo
mitética do zigoto até a diferenciacdo e a especializacdo das
células, dos tecidos e dos 6rgéos. Sobre esse assunto, assinae
a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Os tecidos cartilaginoso, adiposo, 6sseo e hematopoietico
originam-se das células da endoderme.

02) O ovo humano é do tipo isolécito, e a nutricdo do embri&o,
até o nascimento, € garantida por meio da placenta.

04) Ha animais triploblasticos que, embora possuam
mesoderme, sdo acel omados.

08) A gastrulacdo € importante porque define os folhetos
embrionérios responsaveis pela formagdo dos tecidos e dos
Orgdos que fardo parte do corpo do animal.

16) A vesicula vitelinica ocorre em peixes, em anfibios e em
répteis e tem por fungdo manter o embrido em um ambiente
liquido, prevenir a dessecagcdo e amortecer choques
mecani cos.
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| Questao ol

Assinde a(s) aternativa(s) correta(s) sobre as doencas
causadas por bactérias, fungos, protozoarios, vermes e virus.

01) Naascaridiase e na ancilostomose ocorre o ciclo pulmonar.

02) Os fungos, organismos eucaridticos e heterotrdficos,
incluem diversas espécies de parasitos, como as que
provocam a ferrugem no cafeeiro.

04) As bactérias, 0s virus e os protozoérios sdo exclusivamente
parasitos intracelulares obrigatdrios, causando doencas tais
como hepatites, leptospirose e amebiase, respectivamente.

08) Para prevenir a populagdo humana de uma regido endémica
de esguistossomose, € preciso orientar as pessoas a usar
repelentes de insetos e alavar as méos frequentemente.

16) No combate a infecgdo causada pelo HIV, sdo utilizadas
drogas inibidoras dos receptores virais, que interrompem o
processo de sintese de RNA apartir do DNA viral.

| Questao [0

Sobre os 6rgdos vegetativos e reprodutivos das plantas,
assinae o que for correto.

01) A cebola, o rabanete e a beterraba sdo raizes tipo bulbo.

02) As estipulas sdo responsaveis por conectar o ramo caulinar
ao limbo dafolha.

04) Na folha, a epiderme possui estdmatos para a troca de
gases, enquanto no caule o stber possui lenticelas que
desempenham essa fung&o.

08) O abacate € um fruto do tipo baga, pois apresenta apenas
uma semente.

16) Carpelo é o nome dado ao conjunto célice mais corola.

| Questao {6

Com base nos conhecimentos sobre salide humana, assinale o
que for correto.

01) A sifilis € uma doenga sexua mente transmissivel, causada
por uma bactéria e se caracteriza por lesdes na genitdlia
externa e nos sistemas nervoso, circulatorio e urinario.

02) A carénciaem vitamina A, causada pelo baixo consumo de
verduras e de frutas, causa lesdes na pele, podendo levar a
uma avitaminose conhecida como beribéri.

04) A fenilcetondria € uma doenca hereditéria determinada por
alelo recessivo. A pessoa afetada ndo consegue metabolizar
0 aminoécido fenilalanina e transformé-lo em tirosina.

08) Os individuos diabéticos apresentam, normalmente, altas
concentractes de glicogénio hepético e muscular.

16) Com a poluicdo atmosférica, o CO, proveniente da
combustdo de veiculos combina-se com o SO,, fendbmeno
denominado de smooking quimico, causando graves
problemas respiratérios.
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| Questao [JEl)

Sobre o metabolismo energético, assinae a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Quando a respiracdo é aerdbia, 0 oxigénio atua como o
aceptor final de hidrogénios.

02) Na glicdlise, para cada molécula de glicose resultam duas
moléculas de ATP e duas de NADHs.

04) O ciclo de Krebs ocorre na matriz mitocondrial, e a cadeia
respiratéria, nas cristas mitoncondriais.

08) Durante a fermentacdo l&ctica, ha producdo de duas
moléculas de CO,.

16) A participagdo de enzimas no conjunto das reagOes
metabdlicas diminui a energia de ativacdo dos compostos
reagentes.

| Questéio [Nl

Considere as frases incompletas e complete-as com a(s)
alternativa(s) correta(s).

O figado é (A)

O pancreas é (B)

01) (A): uma glandula exdcrina.
(B): uma glandula endécrina e exdcrina.
02) (A): responsével pela producdo de bile.
(B): responsavel pela producgdo de glucagon e de insulina.
04) (A): rico em reticulo liso e em peroxissomos.
(B): rico em reticulo rugoso e em complexo de Golgi.
08) (A): encontrado em mamiferos, aves, répteis e anfibios.
(B): encontrado em mamiferos, aves, répteis e anfibios.
16) (A): originado a partir do ectoderma, em humanos.
(B): originado a partir do mesoderma, em humanos.

| Questao [

Considere um humano que possui, vivendo em seu intestino,
machos e fémeas de um eucarioto multicelular com simetria
bilateral, triblastico, pseudocelomado e com sistema digestorio
completo e assinale o que for correto.

01) Com base nas caracteristicas mencionadas, esse humano
pode estar com esqui stossomose.

02) Os organismos citados sdo consumidores, e suas células
possuem citoesquel eto.

04) O humano pode ter se contaminado quando ingeriu carne
de porco com cisticercos.

08) O humano possui, em seu intestino, animais com corpo
alongado, cilindricos e com as extremidades afiladas.

16) A forma multicelular dos organismos citados se
desenvolveu através de divisdes meidticas.

| Questéio JBE

Assinale o que for correto sobre as equacles 1 (seta para a
direita) e 2 (seta para a esquerda), abaixo representadas:

1 (luz)

CO, + H,0 _’l CeH1206 + Oz

2

01) A equagdo 1 ocorre em organismos autotroficos
fotossintetizantes, e a 2, em organismos heterotroficos
aerdbios.

02) Vegetaisrealizam as equacbes 1 e 2.

04) Mitocdndrias redlizam a equacdo 1, e cloroplastos, a
equagéo 2.

08) Protozoarios, fungos e animais realizam somente a equacdo
2.

16) Procariotos ndo realizam as equagbes 1 e 2.

| Questéo [

Assindle o que for correto sobre Panthera leo (lefo) e
Panthera tigris (tigre).

01) Trata-se de espécies distintas que pertencem a mesma
Familia.

02) Panthera corresponde a Ordem a que pertencem.

04) Possuem rins e excretam &cido drico.

08) Possuem habitats e nichos ecol dgicos diferentes, apesar de
ambos serem Panthera.

16) Por possuirem pelos e glandulas mamérias, pertencem a
mesma Classe.
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| Questao [

Sobre as plantas vasculares, é correto afirmar que

01) possuem raizes, enquanto as avascul ares ndo as possuem.

02) sdo classificadas em dois grupos, de acordo com a
producdo ou ndo de frutos.

04) as que produzem frutos sdo abundantes no sul do Brasil, na
conhecida Mata de Araucaria.

08) sdo menores do que as demais plantas.

16) possuem xilema e floema.
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| Questao JFl5

Considere dois gémeos monozigéticos, mas com habitos de
vida diferentes. Pedro, com habitos no saudéveis, tem intensa
e descontrolada exposicdo ao sol, aimentacdo industrializada
ndo balanceada, é fumante e sedentério. Paulo, com habitos
saudaveis, nao fuma, tem exposi¢éo moderada e controlada ao
sol, alimentagdo balanceada ndo industridizada e rediza
atividade fisica regular e orientada. Com base no exposto,
assinale o quefor correto.

01) Com o passar do tempo, Pedro e Paulo terdo fendtipos
diferentes, apesar de terem nascido com 0 mesmo genatipo.

02) Os hébitos de vida diferentes influenciam Pedro e Paulo,
igualmente, visto que possuem 0 mesmo gendtipo.

04) Com 0 passar do tempo, Pedro e Paulo terdo fendtipos
distintos devido a expressdo génica diferente em cada um.

08) A producdo de melanina em Pedro sera maior que em
Paulo, pois possuem alelos diferentes, fato explicado pela
heranca quantitativa.

16) Pedro tem maior probabilidade de desenvolver cancer do
que Paulo.

| Questao [l

Assinale o quefor correto.

01) A segunda lei de Mendel néo se aplica quando os pares de
alelos estéo localizados em cromossomos ndo homélogos.

02) Epistasia ocorre quando apenas um par de ae€los é
responsdvel pela determinagdo de dois ou mais caracteres,
sob a mesma condic¢&o ambiental.

04) Interagdo génica ocorre quando dois ou mais pares de
genes ndo aelos atuam na determinacdo de uma mesma
caracteristica

08) Genes locdizados na regido homdloga, quando no
cromossomo X, apresentam heranca ligada ao sexo; quando
no cromossomo Y, apresentam heranca restrita ao sexo.

16) Herangas monogénicas seguem aprimeiralel de Mendel.

| Questao JFE

Sobre as teorias da evolugdo, assinale o que for correto.

01) O isolamento reprodutivo que surge com o isolamento
geogréfico de uma populacdo natural leva a extincdo da
espécie, visto que os individuos ndo conseguem mais se
reproduzir.

02) Os féssels, as estruturas vestigiais e as semelhancas
embriolégicas, anatdbmicas e moleculares entre 0s seres
Vivos sdo evidéncias da evolugao.

04) A selecdo natural age sobre a variabilidade dos individuos
de uma populagdo, selecionando de vérias formas as
caracteristicas hereditarias daquel es mais bem adaptados ao
meio ambiente.

08) O fenémeno conhecido por explosdo cambriana foi
caracterizado pela conquista terrestre dos vertebrados.

16) Mutacdo, recombinagdo génica, migracdo, deriva genética
e selecdo natural sdo fatores evolutivos que ateram a
frequéncia génica de uma populagéo.
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| Questao [JET]

Sobre as angiospermas, assinale o que for correto.

01) Possuem raizes do tipo rizomas, tubérculos e bulbos.

02) Intensidade luminosa, temperatura e concentracdo de CO,
sdo fatores que interferem na producdo de substancias
organicas pelas angiospermas.

04) Possuem estrébilos, estruturas relacionadas com a
reproducdo sexuada.

08) Sdo formadas por células procaridticas vegetais, com
parede celular celulsica

16) No pedicelo das folhas, concentram-se os cloroplastos
responsaveis pela fotossintese da planta.

| Questéio Y

Os humanos sdo formados por diversos conjuntos de células
semelhantes na forma e especializadas em executar fungdes
definidas de modo harménico. Sobre esses conjuntos, assinae
o quefor correto.

01) Por possuirem fungdes distintas, os diferentes conjuntos
celulares sdo totalmente independentes.

02) Essa mesma forma de organizac8o, citada no caput da
questdo, esta presente em todos os seres multicelulares.

04) O esdfago, o estbmago e o intestino sdo exemplos da
associacdo de diferentes tipos de conjuntos citados no
caput da questéo.

08) Cada conjunto é formado por células e por matriz
extracelular secretada pelas proprias células componentes
do conjunto.

16) Todos os conjuntos existentes nos humanos se originam de
um Unico folheto germinativo durante o desenvolvimento
embrionario.
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